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长按识别下方二维码关注

可下载更多会计考试资料及了解考试最新动态

母仪天下第一季——非现金资产专题

专题七：存货

甲公司为增值税一般纳税人，采用实际成本法核算原材料，并采用先进先出法认定存货发出计价。2022 年 3

月初库存 M材料 100 件，单位成本为每件 200 元，以前未计提过减值准备。当月发生如下业务：

（1）3 月 2 日，甲公司单货同行购入 M 材料 51 件，每件买价为 180 元，适用的增值税税率为 13％；支付运费

1 000 元，增值税税额 90 元。入库前的挑选整理费用 200 元，合理损耗 1 件。入库后的储存费用至月底支付了 50

元。上述款项均已用银行存款支付，且已取得可抵扣的增值税专用发票。

【要求】编制会计分录并计算 M 材料的单位成本。

【解析】

3月 2日购

入 M 材料时

借：原材料 （51×180＋1 000＋200）10 380

应交税费——应交增值税（进项税额） （51×180×13％＋90）1 283.4

贷：银行存款 11 663.4

M 材料的单位成本＝10 380/（51－1）＝207.6（元/件）

（2）3 月 11 日，发出 M 材料 130 件给乙公司，委托乙公司代为加工商品 N，加工费用为 300 元，取得的增值

税专用发票上注明的增值税税额为 39 元，N商品属于应税消费品，受托方代收代缴的消费税为 400 元。3 月 20 日，

甲公司收回加工商品后直接出售，开具的增值税专用发票上注明的价款为 60 000 元，增值税税额为 7 800 元。假

定不考虑其他税费，上述款项均以银行存款结算。

【要求】编制会计分录。

【解析】

3 月 11，发出 M 材

料时

借：委托加工物资（100×200＋30×207.6）26 228

贷：原材料 26 228

支付加工费用及增

值税时

借：委托加工物资 300

应交税费——应交增值税（进项税额） 39

贷：银行存款 339

受托方代收代缴消

费税时

借：委托加工物资 400

贷：银行存款 400
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3 月 20 日，收回商

品时

借：库存商品 （26 228＋300＋400）26 928

贷：委托加工物资 26 928

售出商品时（假定

不再补交消费税）

确认收入：

借：银行存款 67 800

贷：主营业务收入 60 000

应交税费——应交增值税（销项税额）7 800

同时结转成本：

借：主营业务成本 26 928

贷：库存商品 26 928

（3）3 月 21 日，甲公司销售 M 材料 10 件，开具的增值税专用发票上注明的价款为 3 000 元，增值税税额为

390 元。全部款项已存入银行。

【要求】编制会计分录。

【解析】

3 月 21，销售 M 材

料时

确认收入：

借：银行存款 3 390

贷：其他业务收入 3 000

应交税费——应交增值税（销项税额） 390

同时结转成本：

借：其他业务成本 （207.6×10）2 076

贷：原材料 2 076

（4）3月 31 日，甲公司结存 M 材料发生减值，经计算可变现净值为 2 000 元。

【要求】计算存货跌价准备计提额并编制会计分录。

【解析】

3 月 31 日，计算存

货跌价准备计提额

并编制会计分录

①结存材料的账面余额＝10×207.6＝2 076（元）；

②结存材料账面余额 2 076 元大于可变现净值 2 000 元，发生减值，应提足准备 76 元（2 076

－2 000），以前未提过减值准备，因此期末应计提 76 元的存货跌价准备。

会计分录为：

借：资产减值损失 76

贷：存货跌价准备 76

母仪天下第二季——职工薪酬专题

甲公司为增值税一般纳税人，适用的增值税税率为 13％。每月月初发放上月工资。2023 年 12 月初“应付职

工薪酬——工资”科目的贷方余额为 320 万元。12 月甲公司发生有关职工薪酬业务如下：

业务 会计分录（以万元为金额单位）

结算并发放上月应付职工薪酬 320 万元，其中代扣职

工个人应缴纳的住房公积金 25 万元，代扣职工个人应

缴纳的社会保险费 30 万元（不含基本养老保险和失业

保险），通过银行转账发放货币性职工薪酬 265 万元。

借：应付职工薪酬——工资 320

贷：银行存款 265

其他应付款——住房公积金 25

——社会保险费 30

以其自产产品作为非货币性福利发放给销售人员，产

品成本为 30 万元，不含税售价为 50 万元，增值税税

率为 13％。

①确认非货币性福利时：

借：销售费用 （50＋50×13％）56.5

贷：应付职工薪酬——非货币性福利 56.5

②发生非货币性福利时（确认收入同时结转成本）：

借：应付职工薪酬——非货币性福利 56.5

贷：主营业务收入 50
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应交税费——应交增值税(销项税额）6.5

借：主营业务成本 30

贷：库存商品 30

购买商品发给一线工人，商品买价为 10 万元，进项税

额为 1.3 万元（增值税专用发票已经税务机关认证）。

商品价款已用银行存款支付。

①购入商品时：

借：库存商品 10

应交税费——应交增值税（进项税额） 1.3

贷：银行存款 11.3

②确认并发放非货币性福利时：

借：生产成本 11.3

贷：应付职工薪酬 11.3

借：应付职工薪酬 11.3

贷：库存商品 10

应交税费——应交增值税（进项税额转出） 1.3

计提专设销售机构主管人员免费使用汽车的折旧费 1

万元，计提车间管理人员免费使用汽车的折旧费 4 万

元。

①借：销售费用 1

制造费用 4

贷：应付职工薪酬 5

②借：应付职工薪酬 5

贷：累计折旧 5

分配本月货币性职工薪酬 300 万元，其中车间生产工

人 140 万元，车间管理人员 50 万元，行政管理人员 60

万元，专设销售机构人员 50 万元。并计提医疗保险费

率 10％。

借：生产成本 ［140×（1＋10％）］154

制造费用 [50×（1＋10％）]55

管理费用 [60×（1＋10％）]66

销售费用 [50×（1＋10％）]55

贷：应付职工薪酬——基本工资 300

——医疗保险费 30

母仪天下第三季——收入专题

【类型一】委托代销之收取手续费专题

A 公司和 B 公司均为增值税一般纳税人。A 公司委托 B 公司代销商品 100 件，单件成本 0.8 万元，单件协议

价 1 万元，增值税税率 13％，A公司按不含增值税的售价的 10％给 B公司提成（B 公司的受托业务为主营业务）。

B公司将商品以单价 1 万元标准卖给 C公司。

业务
会计处理（以万元为金额单位）

A公司（委托方） B 公司（受托方）

交付商品时 借：发出商品 （100×0.8）80

贷：库存商品 80

借：受托代销商品 （100×1）100

贷：受托代销商品款 100

受托方实际

销售商品，

委托方收到

代销清单时

借：应收账款 113

贷：主营业务收入 100

应交税费——应交增值税（销项税额）

13

借：主营业务成本 80

贷：发出商品 80

借：银行存款 113

贷：受托代销商品 100

应交税费——应交增值税（销项税额） 13

借：受托代销商品款 100

应交税费——应交增值税（进项税额） 13

贷：应付账款 113

以银行存款

结算货款和

手续费（不

考虑手续费

的增值税）

①借：销售费用 （100×10％）10

贷：应收账款 10

②借：银行存款 103

贷：应收账款 （113－10）103

借：应付账款 113

贷：银行存款 103

主营业务收入 10
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【类型二】现金折扣及商业折扣专题

业务 会计分录

甲公司为增值税一般纳税人，2022 年 9 月 1 日销售 A

商品 5 000 件并开具增值税专用发票，每件商品的标价

为 200 元（不含增值税），A 商品适用的增值税税率为

13％；每件商品的实际成本为 120 元；由于是成批销售，

甲公司给予客户 10％的商业折扣，并在销售合同中规

定现金折扣条件为 2/10，1/20，N/30；甲公司基于对

客户的了解，预计客户 10 天内结款的概率为 90％，20

天内结款的概率为 6％，超过 20 天结款的概率为 4％。

对于现金折扣，甲公司认为按照最可能发生金额能够更

好地预测其有权获取的对价金额。A 商品于 9 月 1 日发

出，客户于 9 月 9 日付款。该项销售业务属于在某一时

点履行的履约义务。

①9月 1日确认收入、结转成本时：

借：应收账款 999 000

贷：主营业务收入（5 000×200×90％×98％）882 000

应交税费——应交增值税（销项税额） （5 000

×200×90％×13％）117 000

借：主营业务成本 （5 000×120）600 000

贷：库存商品 600 000

②9 月 9日收到货款时：

借：银行存款 999 000

贷：应收账款 999 000

【类型三】销售退货专题

业务 会计分录（编制甲公司的会计分录，以万元为金额单位）

甲公司 2022 年 10 月 18 日向乙公司赊销商品一批，开

具的增值税专用发票上注明的销售价格为 100 万元，

增值税税额为 13 万元。该批商品的实际成本为 52 万

元。乙公司于2022年 10月27日以银行存款支付货款。

2022 年 12 月 5 日，该批商品因质量问题被乙公司退

回，甲公司当日以银行存款支付有关款项。假定甲公

司已取得税务机关开具的红字增值税专用发票。

①2022 年 10 月 18 日销售实现时：

借：应收账款 113

贷：主营业务收入 100

应交税费——应交增值税（销项税额） 13

同时：

借：主营业务成本 52

贷：库存商品 52

②2022 年 10 月 27 日收到货款时：

借：银行存款 113

贷：应收账款 113

③2022 年 12 月 5 日发生销售退回，取得红字增值税专用发

票时：

借：主营业务收入 100

应交税费——应交增值税（销项税额） 13

贷：银行存款 113

借：库存商品 52

贷：主营业务成本 52

【类型四】销售折让专题

业务 会计分录（编制甲公司的会计分录，以万元为金额单位）

2022 年 7 月 1 日甲公司向乙公司赊销商品一批，开具

的增值税专用发票上注明的售价为 20 万元，增值税

税额为 2.6 万元，款项尚未收到。该批商品的实际成

本为 11 万元。此业务属于在某一时点履行的履约义

务。2022 年 8 月 1日因商品瑕疵，甲公司在价格上给

予了 10％的减让。2022 年 8 月 15 日甲公司收到余下

的价税款。

①2022 年 7 月 1 日赊销时：

借：应收账款 22.6

贷：主营业务收入 20

应交税费——应交增值税（销项税额） 2.6

同时：

借：主营业务成本 11

贷：库存商品 11

②2022 年 8 月 1 日销货折让时：

借：主营业务收入 （20×10％）2
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应交税费——应交增值税（销项税额） （20×10％×

13％）0.26

贷：应收账款 2.26

③2022 年 8 月 15 日收款时：

借：银行存款 20.34

贷：应收账款 （22.6－2.26）20.34

母仪天下第四季——成本会计专题

某企业生产销售甲、乙两种产品，均采用品种法核算生产成本。2023 年 12 月初开始投产甲、乙产品，当月发生相

关经济业务如下：

（1）本月投产甲产品 600 件、乙产品 500 件，共同耗用 M 材料 9 000 千克，每千克 50 元。M 材料在生产开始时一

次性投入，材料费用按材料定额消耗量比例分配，甲、乙产品材料消耗定额分别为 10 千克、6千克。

（2）本月发生生产工人薪酬为 180 000 元，厂部管理人员薪酬为 30 000 元，车间管理人员薪酬为 60 000 元。企

业按生产工时比例在甲、乙产品之间分配职工薪酬和制造费用，甲产品耗用生产工时 9 000 小时，乙产品耗用生产

工时 6 000 小时。

（3）本月甲产品完工 400 件，月末在产品 200 件，在产品完工程度为 50％。甲产品生产成本按约当产量比例法在

完工产品和在产品之间分配。

（4）本月乙产品 500 件全部完工，验收时发现 5 件产品需要修复后才能入库，额外发生修复费用 1 400 元，其中，

直接材料 400 元，直接人工 800 元，制造费用 200 元。企业发生的返修费用通过“废品损失”科目核算。

【要求】完成如下业务要求。

【解析】

甲、乙产品的材

料分配过程

甲产品材料定额消耗量＝600×10＝6 000（千克）；

乙产品材料定额消耗量＝500×6＝3 000（千克）；

甲产品应负担材料费用＝9 000×50×6 000÷（6 000＋3 000）＝300 000（元）；

乙产品应负担材料费用＝9 000×50×3 000÷（6 000＋3 000）＝150 000（元）。

甲、乙产品应负

担的职工薪酬

和制造费用的

分配过程

甲产品应负担的职工薪酬＝180 000×9 000÷（9 000＋6 000）＝108 000（元）；

乙产品应负担的职工薪酬＝180 000×6 000÷（9 000＋6 000）＝72 000（元）；

甲产品应负担的制造费用＝60 000×9 000÷（9 000＋6 000）＝36 000（元）；

乙产品应负担的制造费用＝60 000×6 000÷（9 000＋6 000）＝24 000（元）。

甲产品成本计

算过程

甲在产品的约当产量＝200×50％＝100（件）；

甲产品制造费用和直接人工成本分配率＝甲产品负担的制造费用和直接人工成本÷（甲完工产品

数量＋甲在产品约当产量）＝（36 000＋108 000）÷（400＋100）＝288；

甲完工产品负担的制造费用和直接人工成本＝甲完工产品数量×甲产品制造费用和直接人工成

本分配率＝400×288＝115 200（元）；

甲在产品负担的制造费用和直接人工成本＝甲在产品约当产量×甲产品制造费用和直接人工成

本分配率＝100×288＝28 800（元）；

甲产品直接材料成本分配率＝甲产品负担的直接材料成本÷（甲完工产品数量＋甲在产品数量）

＝300 000÷（400＋200）＝500

甲完工产品负担的材料成本＝甲完工产品数量×甲产品直接材料成本分配率＝400×500＝200

000（元）；

甲在产品负担的材料成本＝甲在产品数量×甲产品直接材料成本分配率＝200×500＝100 000

（元）；

期末完工甲产品的成本＝115 200＋200 000＝315 200（元）；

期末甲在产品的成本＝28 800＋100 000＝128 800（元）。
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甲产品成本归

集及完工结转

的会计分录

借：生产成本——甲产品 444 000

贷：制造费用 36 000

应付职工薪酬 108 000

原材料 300 000

甲完工产品验收入库：

借：库存商品——甲产品 315 200

贷：生产成本——甲产品 315 200

乙产品修复费

用的会计处理

结转可修复废品成本：

借：废品损失——乙产品 1 400

贷：原材料 400

应付职工薪酬 800

制造费用 200

结转废品净损失：

借：生产成本——乙产品 1 400

贷：废品损失——乙产品 1 400

乙产品成本计

算过程

完工乙产品的成本＝150 000（资料 1 直接材料成本）＋72 000（资料 2 直接人工成本）＋24 000

（资料 2 制造费用）＋1 400（资料 4 可修复废品净损失）＝247 400（元）；

乙产品单位成本＝247 400÷500＝494.8（元/件）。

http://www.chinaacc.com
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